
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Wolfgang Wiehle, Dr. Dirk Spaniel, Matthias Büttner, Leif-Erik 
Holm, Frank Magnitz, Andreas Mrosek und der Fraktion der AfD

Kosten der Maßnahmen zur Umsetzung der Corona-Regeln bei der Deutschen 
Bahn AG

Im Zuge der Corona-Zeit hat die Deutsche Bahn AG eine Vielzahl von Maß-
nahmen ergriffen, um nach eigener Aussage das Reisen sicher zu machen 
(https://inside.bahn.de/massnahmen-sicherheit-corona-bahn/).
So führt die Deutsche Bahn AG aus, dass für mehr Sauberkeit und Hygiene 
neue, innovative Reinigungskonzepte wie UV-Licht oder Speziallacke zum 
Einsatz kämen (ebd.). Hinzu kämen Mindestabstandsmarkierungen auf dem 
Boden und Wegeleitsysteme in den Bahnhöfen (ebd.).
Mitarbeiter in den Zügen des Nah- und Fernverkehrs und in den Reisezentren 
wurden laut Bericht mit Mund-Nase-Bedeckungen, Handschuhen und Desin-
fektionsmitteln ausgestattet (ebd.).
Zusätzlich wurden die DB Reisezentren und DB Informationspunkte an den 
Bahnhöfen mit Plexiglasscheiben ausgerüstet (für die Bahnhöfe mit Hygiene-
Hinweisen „Schützen Sie sich und andere“ aufgenommen; https://www.stuttgar
ter-nachrichten.de/inhalt.in-corona-pandemie-neuer-bahnansager-wuenscht-fah
rgaesten-gesundheit.bc0c73c0-d81b-4a8d-bb17-e4f91a9997df.html).
Des Weiteren wurden die Reinigungszyklen von Kontaktflächen in Zügen, 
Bahnhöfen und DB Arbeitsbereichen erhöht (Working paper „Preliminary Im-
plications of COVID-19 on Long-Distance Traffic of Deutsche Bahn“ Juni 
2020).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie viel haben nach Kenntnis der Bundesregierung die Maßnahmen zum 

Infektionsschutz gegen SARS-CoV-2 die Deutsche Bahn AG in Summe ge-
kostet?

2. Welche aktuellen Infektionsschutzmaßnahmen hat nach Kenntnis der 
Bundesregierung die Deutsche Bahn AG durchgeführt (bitte alle Maßnah-
men in Gruppen zusammenfassen und Kosten in Summe der jeweiligen 
Gruppe listen)?

3. Wie viele bauliche Veränderungen und Umrüstungen hat die Deutsche Bahn 
AG nach Kenntnis der Bundesregierung an ihren Bahnhöfen zur Umsetzung 
der Corona-Regeln durchgeführt (bitte nach Art der Veränderung bzw. Um-
rüstung listen sowie die Kosten der Umrüstung anführen)?
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a) Wie viele Rolltreppen an bzw. in den Bahnhöfen der Deutschen Bahn 
AG wurden im Zuge der Umsetzung der Corona-Maßnahmen mit dem 
Reinigungskonzept UV-Licht ausgerüstet (bitte listen, wie viele bereits 
vor der Umsetzung ausgerüstet waren, wie viele ausgerüstet wurden, bei 
wie vielen eine Umrüstung noch aussteht, und bei wie vielen eine Um-
rüstung geplant ist, und welche Kosten entstanden sind)?

b) Wie viele Treppenhandläufe und Bedienungsknöpfe in Aufzügen wur-
den mit Speziallack zum Schutz vor Viren und Bakterien ausgerüstet 
(bitte listen, wie viele bereits vor der Umsetzung ausgerüstet waren, wie 
viele ausgerüstet wurden, bei wie vielen eine Umrüstung noch aussteht, 
und bei wie vielen eine Umrüstung geplant ist, und welche Kosten ent-
standen sind)?

c) Wie viele und welche Bahnhöfe der Deutschen Bahn AG wurden nach 
Kenntnis der Bundesregierung mit coronaspezifischen Mindestabstands-
markierungen auf dem Boden und mit Wegeleitsystemen ausgerüstet 
(bitte Designkosten, Arbeitskosten und Materialkosten aufschlüsseln)?

d) Wie viele DB Reisezentren und DB Informationen wurden nach Kennt-
nis der Bundesregierung mit Plexiglasscheiben ausgerüstet (bitte De-
signkosten, Arbeitskosten und Materialkosten aufschlüsseln)?

e) Wie viele Desinfektionsspender wurden den Reisenden durch die Deut-
sche Bahn AG zur Verfügung gestellt, und welche Kosten sind dadurch 
entstanden?

4. Wie viele coronaspezifische Durchsagen mit Hygiene-Hinweisen wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung für die Deutsche Bahn AG erstellt, und 
welche Kosten sind entstanden (bitte nach Subunternehmen und verwende-
ter Stimme getrennt auflisten, falls eine Anonymisierung erforderlich ist, 
Stimmen als weiblich 1, weiblich 2, männlich 1 usw. listen)?

5. Welche Reinigungszyklen für Züge und Bahnhöfe der Deutschen Bahn AG 
wurden nach Kenntnis der Bundesregierung intensiviert (bitte Art und Zy-
kluszeit vor Umsetzung der Maßnahmen und nach Umsetzung der Maß-
nahmen listen sowie listen, wie viele zusätzliche Reinigungskräfte für die 
neuen Zyklen notwendig wurden, und welche zusätzlichen Kosten entstan-
den sind)?

6. Wie viele Mund-Nase-Bedeckungen wurden nach Kenntnis der Bundes-
regierung von der Deutschen Bahn AG für die Mitarbeiter in den Zügen des 
Nah- und Fernverkehrs sowie in den Reisezentren gekauft, und welche Ge-
samtkosten sind dadurch entstanden (bitte nach einfach verwendbaren 
Mund-Nase-Bedeckungen und mehrfach verwendbaren Mund-Nase-Bede-
ckungen getrennt aufschlüsseln)?

7. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung der Deutschen 
Bahn AG entstanden, um Mitarbeiter in den Zügen des Nah- und Fernver-
kehrs mit Handschuhen und Desinfektionsmitteln auszustatten?

Berlin, den 3. März 2021

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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